

“

地区生产总值突破2000亿元大关、规模以上工业总产值超过4300亿元、形成2个千亿级产业集群……“十三五”时期，北京经济技术开发区综合经济实力大幅提升，跃上高质量发展新台阶，创新型产业集群表现亮眼。

这与北京亦庄营商环境的持续优化息息相关。通过亦企服务港打通企业办事“最后一公里”、制定出台系列扶持政策……从红星农场到北京亦庄工业小区，从市级园区到国家级开发区。北京亦庄既是创新应用转化落地的第一现场，也是创新创业者实现梦想的家园。各类创新要素在此汇聚、碰撞，成为经济发展的新动能。



“十四五”期间，北京亦庄将打造一流的科技成果转化环境

专注“白菜心” 经开区产业去芜存菁

创新赋能 再建4个千亿级产业集群

新能源汽车和智能网联汽车产业、新一代信息技术产业、机器人和智能制造产业、生物技术和大健康产业，这是北京亦庄的四大主导产业。今年一季度，四大主导产业完成工业总产值1279.5亿元，同比增长48.9%，产业产值占比超过93%。

近日，北京商报记者走进位于北京亦庄的瓦里安医疗大中华区总部。瓦里安医疗系统是诞生于美国硅谷的第一家高科技医疗公司，其产品致力于推动放疗从“精准放疗”飞跃到“智慧放疗”。

瓦里安医疗大中华区总裁张晓告诉记者，2007年，瓦里安医疗在北京经开区建立了研发和生产基地、大中华总部和亚太培训中心。此后，在北京亦庄的支持下，不断增资扩产。

疫情期间，作为两款产品在全球唯一的生产基地，北京亦庄大力支持瓦里安医疗北京研发和生产基地复工复产，2020年2月24日，公司60%的员工返回工作岗位，迅速实

现了复工复产，3月排产量比原计划增长10%，4月排产量增长了30%，保障了产品的全球供货。

“目前，瓦里安医疗北京研发和生产基地已经成为瓦里安医疗全球最全产品线的研发和生产基地。”张晓说，数据显示，2021年一季度与去年同期相比，产值已增长了67%，初步预计，新增高能测试间投入生产后，产能将翻一番，出口量预计增长40%。

在北京亦庄看来，“创新生态圈”的打造能够推动创新主体同频共振，为高质量发展赋能。为此，北京亦庄聚焦关键核心技术突破，加强产学研用相结合，大力实施“白菜心”工程，发布10项关键核心技术清单。

专注于科学研究、生物医疗及工业等应用领域的高通量、全自动化电子显微镜解决方案的聚束科技2015年落地北京亦庄。坐拥30余项国内外专利，这家公司实现了IC装备领域关键技术创新的新突破。

2019年，聚束科技被纳入经开区“白菜心”工程。聚束科技（北京）有限公司总经理何伟告诉记者，按照企业需求，北京亦庄积极定制多场对接会，为企业扩大市场提供对接服务，推荐新增4台订单，价值超千万元。

剥掉“白菜帮”，做好“白菜心”，对于北京来说，构建高精尖的产业结构就是“白菜心”。

对于具体的产业发展方向，记者了解到，“十四五”时期，北京亦庄将再建成4个千亿级产业集群，简称“中国芯、网联车、创新药、智能造”。

重点围绕建设科技成果转化承载区，“十四五”期间，北京亦庄将聚焦国际科技成果转化，打造一流的科技成果转化环境，推进政产学研用深度融合，持续推动10+”中试基地建设。

对于科技成果转化承载地来说，高精尖产业协同创新平台的搭建颇为关键。如今，北京亦庄已引进、建成了20多个技术创新中心、10

多个中试基地，打造“龙头企业+孵化”的大中小企业融通型载体，持续优化产业链与创新链。

目前，中关村成果转化先导基地已开启实体化运行，将“20+”技术创新中心打造成为创新策源地。

国家新能源汽车技术创新中心作为科技部推动建设的第二个国家级技术创新中心，其在北京亦庄挂牌成立以来，也已搭建完成前沿技术检测验证平台、开发开源整车验证平台、知识产权运营交易平台和先进技术创投孵化平台等多个平台。同时，完成绿传科技、合工仿真等多个项目入孵，落地多个地方政府合作项目。

值得关注的是，北京亦庄还致力于让城市成为创新的第一现场，大力推动城市应用场景。

例如，建设全球首个网联云控式高级别自动驾驶示范区，通过车网深度融合，实现车路协同，发挥网端作用，降低车端成本，促进汽车产品的创新和产业转型。